

## 探索新體驗 感動心饗宴

冷冽的氣息，湖畔的靜闐。寒假之際，有幸帶領班上學生，透過身歷其境的體驗，到虎頭埤展開自然生態與歷史景觀的探訪，也讓孩子們踏進一個迥然不同的學習環境，汲取新化在地的深層底蘊。陣陣寒風吹來，思潮就像是被感染的裹著幾分涼意，湧進心頭，一下子腦子裡變得好清澈，好像給什麼東西過濾似的，眼前的景物格外動人。虎頭埤，結合藝術和音樂的浪漫，融合文化與創意的昇華，釀就獨特喜新戀舊氛圍，構成了無與倫比的旅行魅力，是個無論在任何季節、任何時間都可以有令人驚豔發現的園區。心馳流水高山外，身在落花啼鳥中，四季之歌，在虎頭埤的每個角落演奏著。這裡的特殊建築，一磚一瓦皆充滿懷舊味的歷史陳香，無非是過去的縮影，當陽光正耀眼，隨著輕風拂送，芬芳的香草兜我滿懷，讓人不禁放慢步調，自然而然融入並沉醉於其中，也讓我們猶如飛進了一個沒有塵埃的桃花源！

冷風流竄，呼氣成煙，眼前一片朦朧迷情，霧氣瀰漫頗有靜謐之美。晨曦的虎頭埤，美麗是無庸置疑的，只有親自感受才能體驗其中妙趣！遠處山巒疊翠，那輕盈的薄霧，就像婀娜多姿的嬌羞少女，用輕紗遮住美麗臉龐與窈窕身姿，而青山沉浸在薄紗般的曙光中，雲遮霧繞，氣象萬千。四周散發著花草的清香，以及偶爾從遠處傳來嬌

嫩欲滴的鳥鳴聲，羞澀的雲朵在水波潑豔之潭水中靜靜流淌，不由心淨如洗，使人有一種遠離塵世的奇妙感受。須臾間，雲霧開始流動起來，縹緲中幻化出千奇百怪的形狀，美景接踵而來，又次第遠去，就像欣賞一幅幅滾動的青山綠水長軸，景色如真似幻，構成了充滿魅力的立體天然風景畫，在雲煙氤氳間，呈現相當特別的視覺美感，令人頓生超然而恬靜的感覺。

直到旭日東昇，但見茫茫雲海，時而如白色而流動的布，在晨風中翻轉，剎時翻捲成炫目的赤色波濤，而朦朧霧氣慢慢收縮成晶瑩剔透的露珠。不久後，雲消霧散，遠處一縷縷忘憂的清風拂面，這是瑰麗的畫卷，不是簡單的素描，無一處不可以成詩，無一處不可以入畫，讓人甘願把靈魂浸入其中，滌去許久以來歲月的塵埃。之後，當明燦燦的陽光透過樹梢，火焰木與艷紫荊落英映襯著步道，相思樹亦伸展著充滿生命力的身姿，搭起了自然的綠色天幕，伴隨灑下飛舞的日光流影，眼前光景鑲成一幅曼妙畫作。微風襲來，飛揚的鳥雀和雲彩，或吱吱喳喳，或片刻駐足，成為巧笑倩兮的裝扮，水面也隨著波紋起伏，共同譜出一曲自然優雅的幸福協奏曲，我將心靈整個打開，以鏡頭做為眼睛，按下快門，將美好的經驗，凝結成永恆。

虎頭埤園區內綠樹成蔭，湖面曲折蜿蜒，而晨霧、夕嵐、湖潭、吊橋挺立在人世紛擾之外，只要不急不緩沿途駐足，細心觀賞一草



一木、一花一鳥，必有美不勝收的感動，而這也讓清朝秀才詩人王則修踏尋美景，描繪出貼切寫實的虎埤八景。的確，天地悠遠，山川恬淡，其實，不難發現愜意就在彈指間！當我們漫步在虎頭埤時，彷彿穿越時光回到一百多年前，著實韻動得讓人心神俱醉。閉上眼，不但可以滌蕩塵勞、滋養心靈，在寬大、雄渾和靜謐的懷裡，得到深度的撫愛、完全的洗滌，更可以培養開闊的胸襟，學習心凝於釋，與萬物合而為一。在這片山水交會的蒼茫美景中，所有喧囂錯雜的聲音，都在這裡冷靜下來，靜靜的接受梳洗。此際，空氣裡瀰漫清淡的花香，彷彿是牡丹的雍容、風信子的飄逸、百合的優雅，清芳可挹，烘托滿滿的幸福。山雀婉轉的情話自繁花間散落，紫斑蝶和薄翅蜻蜓也像穿新衣的小女孩，端莊有禮，甜甜的笑著，以陽光為曲，以清風為奏，優雅的跳著輕悅的華爾滋。蜻蜓追逐風中荇藻，在水面上也點起無憂無慮的漣漪。放眼望去，虎頭埤到處充滿蓬勃氣息，萬物欣欣向榮，那依山傍水國畫般的風光，展現穿透時間與空間的無窮魅力，在這裡不論是散步遠眺、欣賞美景，都是知性、生態旅遊不錯的選擇。徜徉虎頭埤的懷抱中，也讓孩子們純真的童顏綻放幸福的笑靨。

山與水，蘊含了哲理，詮釋了人生，只要處處留心都是發現，仰取俯拾皆成學問！對我們而言，虎頭埤是兼具環境教育、休閒遊憩及生態保育等多重功能的園區，隨著四季更迭變化，可以觀察各類動、

植物豐富生態，感受迥異的時序變化，理解大地遞嬗的故事與生物生存的本能，因此相當適合做為生態教育學習場所。而專業導覽員說明深入淺出，如鄰家大哥敘述自家景物與故事一般，帶領我們穿梭在無窮盡的森林寶藏中，除了解說蟋蟀的典故和習性，接著還沿途搜尋許多蛛絲馬跡，不但走讀歷史，更欣賞周邊的動植物、認識生態、體驗自然，也讓孩子們得以用繪本素描物種，用筆記本紀錄內容，還有了了解種種採集的知識和規範。這是一個從「心」出發，從基底扎根的心靈改造工程，不但營造了在聽故事中啟航、在讀故事中徜徉、在說故事中分享、在寫故事中吟唱的學習天地，更引領孩子們實際走出戶外，親近在地的自然環境，不但激發愛鄉愛土的情懷，更將保護自然、親近大地的感恩之心內化為自己生活的價值觀，建立對生態的關懷與情感。

虎頭埤是一幅絕妙的畫，飄然灑脫，吸引數以萬計的遊客前來駐足欣賞；虎頭埤是一首優美的詩，深刻雋永，古往今來無數文人雅士為它詠嘆吟哦。虎頭埤更是一曲柔美婉轉的樂章，真情流露，令人沉醉於無處不在的悠閒樂活旋律裡。我們踏著縈繞的慢活步伐，發現每個轉彎處都有驚奇，每個迴身都令人讚嘆不已，此景只應天上有，人間難得幾回見，內心頓時有了清新脫俗之感，山的沉穩，水的靜謐，遠離塵寰的清幽著實令人留連忘返。而眼前廣闊的美景，映現的天光



雲影，望過去呈現令人賞心悅目的淺藍，任何讚嘆都無法形容眼前的瑰麗！此刻，浪漫的情調瀰漫在空氣中，蒸騰在天地間，浸潤到內心深處，讓人心曠神怡，彷彿在品味童話般的夢幻時光，也讓心頭盪起一陣陣漣漪。而無憂無慮的悠閒氣氛，洋溢著不設防的幸福，帶給我們的不只是風光的旖旎，更是心靈深處的美妙觸動。

放軟五感神經，心才能無限延伸！其實，和虎頭埤的貼近其實無需言語，就能真實感受到深層的療癒魔力，再次喚醒那終日繁忙，不斷刺激下近乎麻痺的感覺神經。天地豁然開朗，就在我們的一路行走裡，在思絮怔忡間，歡愉的心情不斷湧起，擁抱無限心靈自由，享受自在快意人生。環山傍水的虎頭埤，擁有豐富的文化底蘊及多樣化自然生態，每一處都有屬於自己的獨特風貌，或許浪漫、或許壯觀、或許有趣，或許溫馨，讓我們猶如劉姥姥進大觀園般眼界大開，得以捕捉一幕幕浮湧於心的感動記憶。在讚嘆之餘，竊取一刻難得的閒暇，感受恣意馳騁的自由與幸福。我們用全身上下的每個細胞，體驗品嚐人間仙境的最美最好。

何處尋美，美在胸豁，探幽訪勝，境由心造。自然生態與歷史景觀探索，帶來一分召喚，深度旅行則是對應一分感動。探索的樂趣在於拓展心靈版圖，旅行的意義則在加強心靈深度，兩者加乘，相互啟發，旅行開啟探索的全面感官經驗，探索沉澱旅行的時空記憶。我們

懷著感恩與感謝的心情，探索著屬於虎頭埤的自然生態與歷史文物之美，不但讓反應慢好幾拍卻自成節奏的我，內心充滿無限感謝，也讓我在寒假之際，偷得浮生半日閒，好好重新審視自己，讓自我思考沉澱、沉潛蛻變。這趟寶貴的探索旅程，讓孩子透過視覺、聽覺、嗅覺、味覺、觸覺進行探索，與大地對話的過程，不但讓孩子們拓展視野，累積多元智能，進而對自然環境與歷史文化有更深入的體會與了解，也成了縈迴在孩子們生命中永不褪色的青春回憶。

有機會，不妨到虎頭埤來場身心靈慢活之旅。走在歷史的甬徑上，聆聽立體環繞的蟲鳴鳥啼，讓自己更能深入這片土地的脈絡肌理，在透光的林蔭間，體會自然的奧秘，在旅程中蛻變成長，感受屬於自己的心靈饗宴。